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ВИКОРИСТАННЯ ПОРОДИ ВУГІЛЬНИХ ШАХТ ДЛЯ ЗБЕРЕЖЕННЯ 

ВОЛОГИ У СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ҐРУНТАХ 

 

Богомаз О. П., Ph.D., доц., 

ТОВ ТУ «МЕТІНВЕСТ ПОЛІТЕХНІКА» 

 

Економне використання поливної води у східній частині України 

гальмується особливостями складу поверхневих шарів місцевих ґрунтів. Їх 

гранулометричний склад представлено переважно дрібними частками – 

мулистими та глинистими. Вони мають доволі високі показники вбирання води 

та набухання, що призводить до того, що за короткий проміжок часу на їх 

поверхні утворюється майже герметична перепона, яка гальмує надходження 

води до нижніх шарів ґрунту, а саме до кореневої системи рослин. Це визначає 

такі особливості, як повільна фільтрація вологи у нижні шари ріллі та швидке 

випаровування вологи з її поверхні. Таким чином, існує необхідність створення 

умов для зберігання води, що подається для поливу, не на поверхні, а на 

глибині розташування коріння рослин. 

Аналіз сучасних іригаційних технологій, які застосовуються в 

агропромисловому секторі, показав, що здебільшого вони спрямовані на 

раціональне використання води та рівномірний її розподіл по зрошуваній 

ділянці, проте не вирішують питання накопичення води у ріллі. Тому слід 

розглянути можливість штучної зміни фільтрувальних властивостей ґрунту 

задля стимулювання утримання поливної вологи у ріллі. Змінити фільтраційні 

властивості ґрунту можна за рахунок внесення до його складу речовин, що 

збільшують його водопроникність. Такими речовинами можуть бути, 

наприклад, певні фракції піску або матеріали, не схильні до набухання. У 

такому контексті інтерес становлять тверді відходи гірництва.  

Було запропоновано технологію накопичення та утримування води у 

ріллі, яка полягає у створенні паралельних рядків канавок певної глибини та 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5403-17#Text
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ширини, які заповнюють дрібним матеріалом, переважно відходом гірництва – 

перегорілою відвальною масою. За станом перегоріла порода близька до 

напівкераміки, має пористу структуру, не схильна до розмокання, а отже 

позитивно впливає на розвиток рослин. Фракції розміром від 0,63 мм до 3 мм 

мають відносно високий показник фільтрації [1]. Вода, затримана у канавці з 

породою, значно повільніше випаровується і, як наслідок, більша її частина 

мігрує до нижніх шарів ґрунту, де розташоване коріння рослин. 

Слід зазначити, що заповнення порожнечі канавки сумішшю, 

виготовленою на основі перегорілої відвальної маси з додаванням піднятих з 

водойм донних осадів може слугувати засобом підвищення врожайності. Крім 

того, необхідно додати, що утворення канавок не ускладнює землеробства у 

наступні роки, оскільки розорювання канавок та розсіювання породи у 

поверхневому шарі ріллі покращує її фільтраційні характеристики. 

Сутність технології використання добрив з відходів вугільних шахт 

полягає у подрібненні та усередненні відвальної маси безпосередньо на місці 

утворення, внесенні її на поверхню ріллі під передпосівну обробку та 

подальшому загортанні культиватором на глибину 8-10 см. Такі добрива не 

завдають негативного впливу на агрохімічний стан ґрунтів та водні ресурси, а 

також значно підвищують біологічну активність ґрунтів, сприяючи збільшенню 

вмісту фракції гумінових кислот у загальному балансі гумусу за рахунок 

перетворення органічної речовини відходів під впливом процесів вивітрювання. 

Одночасно, майже на порядок, збільшується здатність оброблених ґрунтів до 

фіксації молекулярного азоту з атмосфери за рахунок інтенсивного розвитку 

бактерій, що вільно живуть, – азотфіксаторів. Під впливом різних доз 

вугледобрив (до трьох т/га) збільшується питома поверхня ґрунту з 19,87 до 

28,18 м
2
/г, вміст гумусу з 1,84 до 2,38%. Маючи високу сорбційну здатність, 

вони здатні закріпити на своїй поверхні не менше 60% водорозчинних 

органічних речовин, при цьому повністю поглинаючи гумінові кислоти та на 

54% фульвокислоти, забезпечуючи досить високий ступінь їх фіксації. 

За результатами проведених обчислювальних експериментів у 

нестаціонарній постановці було отримано якісні показники механізму 

розподілу води у дослідному фрагменті ґрунті [2]. Встановлено хвилеподібний 

характер міграції води під впливом гравітаційних і капілярних сил. Проведені 

дослідження показали, що зрошувальна вода концентрується у системі 

«канавка з породою – зволожений масив ґрунту», яка має вигляд овалу з 

обмеженою площею контакту з поверхнею. Це визначає малу інтенсивність 

випаровування, і, відповідно, високу ефективність запропонованого способу 

утримання води у ріллі за допомогою додавання твердих відходів вугільних 

шахт. 
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Людина неспроможна жити, не залишаючи після себе тверді побутові 

відходи (ТПВ). Їх кількість залежить від багатьох різних факторів. У 

середньому прийнято вважати, що на одного мешканця на рік накопичується 

250 кг сміття [1]. 

На загальне накопичення ТПВ впливають такі фактори: 

1. Ступінь благоустрою будівель (наявність сміттєпроводів, системи 

опалення, теплової енергії для приготування їжі, водопостачання та 

водовідведення; 

2. Розвиток мережі громадського харчування та побутових послуг; 

3. Рівень виробництва товарів масового попиту та культура торгівлі; 

4. Рівень охоплення комунальним очищенням культурно-побутових та 

громадських організацій; 

5. Кліматичні умови. 

Відходи збираються як на спеціалізованих (санкціонованих місцях), так і 

на звалищах, що виникають стихійно (місця без дозволу). 

Сконцентровані у відвалах, на звалищах відходи, є небезпечними 

джерелами забруднення поверхневих та підземних вод, атмосферного повітря, 

ґрунтів та рослин. Така ситуація становить реальну загрозу життю та здоров'ю 

людей. 

Проблема твердих побутових відходів є гостро актуальною, оскільки її 

розв'язання пов'язано з необхідністю забезпечення нормальної життєдіяльності 

населення, санітарної очистки міст, охорони навколишнього середовища та 

ресурсозбереження. 

ТПВ включають різноманітні речовини органічного та мінерального 

походження: харчові відходи, використаний папір та картон, текстиль, 

деревину, кістки, шкіру, гуму, пластмасу, метал, скло, каміння та ін. Сміття є 

сприятливим середовищем для розвитку мікроорганізмів, що викликають деякі 

інфекційні. Тому не знешкоджені відходи можуть бути джерелом масового 

забруднення навколишнього середовища. 
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